

科普园地。博物馆除配备具有图书馆和实验室的研究室外，还设有国际海洋放射性研究所〔后隶属于总部设在维也纳的国际原子能机构（IAEA）〕。海洋博物馆开馆时，各国海洋学家和科学家济济一堂，庆典连续4天，并诞生了“地中海科学考察国际委员会”，阿尔伯特一世任理事长。从此，摩纳哥成为名符其实的南欧海洋研究中心，并出版海洋地理方面的杂志。此后多次国际海洋学术会议在此召开。为奖励世界著名海洋学家，设有阿尔伯特一世纪念奖。

Monageren

摩纳哥人 Monacan 欧洲西南部的民族。约占摩纳哥公国人口的16%。属欧罗巴人种，族源主要是法兰西人，部分与意大利人混血。口语使用摩纳哥方言，是一种法语与意大利语相混合的语言，亦通用法语、意大利语与英语。大多信奉天主教。主要从事旅游业，以开设赌场和印刷邮票著称于世。近年来，化学、电子、精密仪器、纺织等工业也有发展。

摩纳哥公国居民也统称为摩纳哥人。

Moni

摩尼 Mani (约216~276) 摩尼教创始人。旧译牟尼、末摩尼。生于古波斯首都泰锡封附近玛第奴一个贵族家庭。其父帕蒂克信奉实践礼仪洁净的二元论教派。摩尼从小受到该教派影响。24岁时，摩尼自称两次受到天使启示，要在人间宣传新宗教。240年，他从波斯至印度、中亚等地传教授徒。回波斯后，出席萨珊王朝沙普尔一世的加冕典礼，并奉献阐述教义主张的《沙卜拉干》一书。在沙普尔一世庇护下，摩尼向波斯西部及邻近地区派出和建立许多布道团体，该教获得广泛传播。巴赫拉姆一世(Bahrām I, 273~293)即位后，琐罗亚斯德教祭司攻击他宣传异端邪说，因此摩尼教遭到取缔，摩尼被监禁26天后处死。

Monijiao

摩尼教 Manichaeism 3世纪中叶古波斯(今伊朗)萨珊王朝时期兴起的世界性宗教。因创始人摩尼而得名。中国文献旧译明教、明尊教、二尊教、末尼教、牟尼教等。该教在琐罗亚斯德教二元论的基础上，吸收了基督教、诺斯替教派、佛教等教义思想而形成自身的独特信仰。

创始人摩尼出生在底格里斯河畔的玛第奴(位于今伊拉克境内)，父亲是当地深受诺斯替教派影响并实践礼仪洁净的二元论教派的信徒。摩尼从小深受诺斯替教派善恶二元论思想的熏陶。据称他在12岁和24岁时，受到推茵神的点化，命他在人世间接授一种新的宗教，以拯救这个充满罪



摩尼教草庵遗址(泉州)

恶和苦难的世界。从此，他自命为推茵神派遣到尘世来的“光明使者”，开始传教活动。摩尼最先向父亲及家庭成员传授教义，然后到印度和中亚地区传播他的“救世真理”。摩尼在印度传教期间，受到了佛教的深刻影响。摩尼回到波斯后，于243年4月9日在国王沙普尔一世登基的盛典上，正式向全国布道。沙普尔国王死后，琐罗亚斯德教势力重新抬头。到巴赫拉姆一世在位时，对摩尼教及其教徒进行镇压。摩尼被逮捕，并被钉死在十字架上，其尸体被剥皮充草，悬挂在城门之上。后来，这座城门被后人称为摩尼门。摩尼教徒则流落世界各地，从而使该教在国外得到了广泛的传播。在摩尼生前及死后不久，该教已东传中亚各地，西传至叙利亚、小亚细亚、埃及和北非。其教义对西欧基督教的一些异端，如鲍格米勒派、阿尔比派都有深远影响。

摩尼教教义的核心思想是二宗三际说。二宗指明与暗(即善与恶)。三际指初际、中际、后际。初际时，光明与黑暗是两个相邻的王国，光明国领辖东、西、北三方，而黑暗国则占据南方，彼此互相对峙，互不侵犯。因黑暗国偶然撞入光明国的领地，从而引发了一场光明与黑暗的长期大战，这就是中际。摩尼是诸明使中最重要和最后的一位。当摩尼教获得大部分人类信奉后，残留于世间的光明分子也逐渐得到拯救，而当大地只剩下恶魔和物质时，将会爆发一场大火。此时生命母将带领最后一批阶级(新人)和收集其余光明碎屑，一同升入新乐园。而黑暗魔王和恶魔将被抛入大坑，用巨石封死。最后，新乐园并入光明国中，时间进入后际，光明与黑暗再次分隔，永远“交归”。摩尼教的二宗三际说是一套完整的思想体系，包括了对世界本源、世界形成和世界未来的系统看法，对宇宙、人生提出了自己独特的见解，具有极大的吸引力，因而曾风行于世界欧、亚、非三大洲的广大地区。摩尼教的最高崇拜神是大明尊(或称大明神)，他是神位、光

明、威力和智慧四德性的集中体现者。认为只有他才能教化众生，拯救灵魂，助众生脱离苦难，不堕地狱。

摩尼教的组织严密而庞大，其教团内部分有5个等级：第一级是12慕阇(承道教道者，或称大师)，第二级是72萨婆重(侍法者，亦称拂多延)，第三级是360

奚悉德(法堂主)，第四级是阿罗缓(纯善者，即电那勿)，第五级是耨沙喙(净信听者)。四、五两级属教会中的基层，人数没有限制。

摩尼教的经典，主要是摩尼教七经：《生活的福音》、《生命的宝藏》、《使徒书》、《秘密书》、《摩尼论说》、《巨人书》、《诗篇祈祷书》。摩尼另有一部献给沙普尔一世的教义著作《沙卜拉干》，也颇为重要，可视为摩尼教的根本典籍。此外，摩尼还制定了严格的清规戒律。主要内容有四不：不吃荤、不喝酒、不结婚、不积聚财物。十悔十不正当，即忏悔虚伪、妄誓、为恶人作证、迫害善人、拨弄是非、行邪术、杀生、欺诈、不能信托及不使日月喜欢的行为。遵守十诫：不拜偶像、不谎语、不贪、不淫、不淫、不盗、不行邪道巫术、不二见、不惰、每日四次祈祷。做到三封：口封、手封、胸封。口封是饮食和言语方面的戒制，不吃酒肉，不说谎言；手封是对行为的戒制，即在暗中不做坏事；胸封是对思想欲望的戒制，胸封也称阴部封，即要戒绝淫欲。在三封中特别重视的是不杀生和不淫欲。在《摩尼光佛教法仪略》中，还规定：“私室厨库，每日斋食，俨然待施。若无善者，乞丐以充。唯使听人，勿蓄奴婢及一畜等非法之具。不饮乳酪，死则裸葬。”

摩尼教大约于6世纪至7世纪传入中国新疆地区。到唐高宗或稍后的武则天当政时传入中国内地。由于武则天的承认和提倡，摩尼教的许多经卷被译成中文，其中有《摩尼教残经一》、《摩尼光佛教法仪略》及《下部赞》等，同时，在长安和东南诸州修建了不少摩尼教的寺庙。后摩尼教在中国的传播和发展，受到传统文化和正统宗教势力的抵制。开元二十年(732)，唐玄宗下令禁断汉人信奉摩尼教，安史之乱爆发后，回鹘可汗在助唐攻洛阳时，皈依了摩尼教。从此，回鹘由信奉萨满教改信摩尼教，并使其成为国教。因为唐王朝实行和回鹘的亲政策，从而也使摩尼教重返中土。大历三年(768)，唐代宗发布敕令，允许摩尼师在长安设置寺院。至元和初年，

河南府和太原府也设置了三座摩尼寺。从此，摩尼寺几乎布满全国各大州府，教势迅猛扩大。会昌五年(845)，唐武宗正式下诏令毁法灭佛，摩尼教属外来宗教，也随之遭到禁断。于是，摩尼教逐渐成为民间秘密宗教，从而演化出许多支派流裔，甚至成为动员和组织群众的纽带，曾多次被农民起义所利用。

到了宋代，摩尼教已完全汉化并演变为明教(或明尊教)。宋代明教将原摩尼教教义要旨简单地归纳为“清静、光明、大力、智慧”8个字。为了迎合民间的需要，更加发挥其追求光明、善良、俭朴、友爱的道德观念，因而颇得人心，使之流传甚炽。北宋宣和二年(1120)，方腊以摩尼教为旗号，于睦州、台州地区，发动了大规模的农民起义。南宋时期，社会动乱加剧，以摩尼教为其宗教外衣的农民起义此起彼伏。影响较大者有王念经的衡州起义、东阳县和信州贵溪的“魔贼”起义等。

元朝统治者对于在民间暗地里聚众结社的吃菜事魔，明令取缔；而对于传统的明教信徒聚居地区，则允许造庵奉祀，公开活动，以示优容。但要派政府官员严加管束，以防越轨。随着元朝统治者的腐败，摩尼教、弥勒教、白莲教等民间教派迅速发展，互相融合，最后酿成红巾军起义。起义军公开以“弥勒降生，明王出世”的谶语箴言为口号，自称魔兵，透露出摩尼教对红巾军的深刻影响。此时的摩尼教(明教)则进一步通俗化、世俗化，并与弥勒、白莲两教相融合，甚至合为一体。

朱元璋登基后立即镇压明教，除了国号仍称“大明”之外，一切与明教有牵连的事物都下令更改。明教只得以更隐蔽、更秘密的形式开展活动。到了清代，许多民间教派，仍或多或少地受到摩尼教的影响。但史料已不见记载。

摩尼教在唐代与佛教关系密切，宋代依附道教传播，经元、明而逐渐与其他民间教派融合，到清代，作为一个独立教派已不复存在。

Monijiao qi jing

摩尼教七经 seven books of Manichaeism 摩尼教的基本经典。据学者考证，摩尼生前曾用东方阿拉米文的叙利亚文(即摩尼文)著有7部宗教著作，被教徒奉为经典，均无文献传世。但在敦煌出土的《摩尼光佛教法仪略》中提到经名，为《彻尽万法根源智经》(《生活的福音》)、《净命宝藏经》(《生命的宝藏》)、《律藏经》(又称《药王经》或《使徒书》)、《秘密法藏经》(《秘密书》)、《证明过去经》(《摩尼论说》)、《大力士经》(《巨人书》)、《赞愿书》(《诗篇和祈祷书》)。虽然译名与埃及中部发现的科普特文献略

有不同，但大致可信。此外，摩尼尚有一部献给沙普尔一世的教义著作《沙卜拉干》，也是一部经典，系用中古波斯文写成。

Monu Fadian

《摩奴法典》 *Manu-smṛiti* 古印度法律、宗教和哲学汇编。又称《摩奴法论》。相传为“人类的始祖”摩奴所编，故名。实际是婆罗门教祭司根据吠陀经与传统习惯而编成的。是古代印度第一部权威性法律典籍。约编成于公元前2世纪至公元2世纪(一说为公元后的头几个世纪)。现行版本共12章，2684条。第1章讲述创世的神话，第2~6章论述婆罗门教徒四住期的行为规范，第7~9章主要包括民法、刑法、婚姻制度、继承法，第10章是关于种姓的法律，第11章是赎罪法，第12章包括因果报应、轮回转世之说。其中，纯粹法律的篇幅约占全书的1/4。

法典肯定王权无限；确认不平等的种姓制度；规定奴隶7种来源；家长在家族中享有无上权力，妇女处于卑贱地位。核

ध्ववहारान्दिदृक्षुः ब्राह्मणैः सह पार्थिवः ।
मन्त्रैर्मन्त्रिभिश्चैव विनीतः प्रविशेत्सभाम् ॥ १ ॥
तथासीनः स्थितो वापि पाणिमुद्राम्य दक्षिणम् ।
विनीतवेषाभरणः पश्येत्कार्याणि कार्थिणाम् ॥ २ ॥
प्रत्यहं देशदृष्ट्यै शास्त्रदृष्ट्यै हेतुभिः ।
अष्टादशसु मार्गेषु निवृत्तानि पृथक्पृथक् ॥ ३ ॥
तेषामाद्यमृणादानं निक्षेपोऽस्वामिविक्रयः ।
संभूय च समुत्थानं दत्तत्यानपकर्म च ॥ ४ ॥
वैतनस्यैव चादानं संविदस्य व्यतिक्रमः ।

《摩奴法典》片段

心内容是维护印度种姓制度，宣扬婆罗门种姓为“一切创造物的主宰”。法典对印度历史和社会具有广泛而持久的影响。英国殖民者统治印度时仍把摩奴法典作为私法的典范继续援用。其影响远及缅甸、泰国、爪哇和巴厘等地。法典内容庞杂，为研究古代印度历史提供了大量有价值的资料。

现存七八种9~18世纪的梵文注释本。西方学者曾发表一些译注本。其中有迭明善的法译本，毕勒尔的英译本，埃里曼诺维奇的俄译本，苏联伊林的校订本。中国出版过两种汉译本：马香雪从法译本转译的《摩奴法典》，蒋宗新从梵文原本译出的《摩奴法论》。

Mosatai

摩萨台 Mosaddeq, Mohammad (1880~1967-03-05) 伊朗巴列维王朝首相(1951~1953)，民族主义代表人物。生于德黑兰，卒于德黑兰。出身官僚家庭。青年时代留学法国、瑞士，获法学博士学位。1920年任法尔斯省省长，1921年任财政大臣。1922年任阿塞拜疆省省长。1923年任外交大臣，当选为众议院议员。1947年，国

会根据他提出的一项法律废除了伊朗与苏联签订的石油协定。1949年创建民族阵线，声明反对独裁，要求实现石油国有化。1951年3月众议院通过他的石油国有化法案。同年4月，被国王穆罕默德·礼萨·巴列维(1941~1979年在位)任命为首相。10月，他的政府宣布实行石油国有化，下令接管英伊石油公司。在此期间，他为争夺政府大权与国王发生冲突。1952年7月愤然辞职。因国内出现动荡，国王被迫再度任命他为首相兼国防大臣。大权在握的摩萨台立即着手清洗军队，安插亲信，积极准备推翻巴列维王朝。1953年8月国王企图将他免职。但拥护他的群众走上街头，迫使国王出走。几天后，亲国王的军人在美、英支持下发动政变，推翻摩萨台政权。国王回国重新掌权。摩萨台以叛国罪入狱，刑满后被软禁。

Mosul'er

摩苏尔 Mosul; Al Mawsil 伊拉克西北部城市，尼尼微省首府。名称出自阿拉伯语，意为“连接点”、“交接点”。位于底格里斯河上游右岸，海拔223米，东南距首都巴格达350千米。人口120万(2002)，全国第三大城，北部第二大城。3000多年前属于古巴述王国的中心区域，其首都尼尼微遗址就在河的东岸。摩苏尔就是继尼尼微的毁灭、湮没很久以后而逐渐兴起的。城名迭见于中国史籍。长期为“丝绸之路”上一著名站点，连接小亚细亚和波斯湾的中转地。641年被阿拉伯人攻占，成为阿拉伯帝国的北方重镇。10世纪初起，连续为哈木丹王朝(905~979)和赞吉王朝(1127~1222)的首都。继而辗转受伊儿汗国、萨桑王朝和塞尔柱帝国的统治，直至1545年入奥斯曼帝国版图。现在是伊拉克北方贸易、交通中心，农牧产品的重要集散地。有炼油、化工、水泥、纺织、榨油、制革、榨糖、罐头等工业。为周围农产品如大麦、小麦、芝麻、小米、苹果、柑橘等以及牲畜与畜产品的贸易中心。附近有艾因扎拉油田。城市依坡而建，房屋高低错落，有“斜城”之称。分老、新两部分，老城建筑古色古香，新城住宅新颖别致。春秋两季气候温和，气温变化很小，有“双春城”之誉。市内和郊区多古城堡、清真寺、宫殿、修道院、教堂等众多名胜古迹。尼尼微的遗址尤负盛名。还有努兰瀑布、哈德巴森林、瓦迪·谢赫温泉及艾因·基布里特的悬崖飞瀑等胜景。文化教育中心。有摩苏尔大学(1967)和陈列着许多亚述时期珍贵文物的摩苏尔博物馆等。交通枢纽。铁路和高速公路通巴格达和国内其他城市以及邻国叙利亚、土耳其和伊朗。有大型机场。通向土耳其的输油管已恢复运行。底格里